
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

για το νομοσχέδιο «Ο περί Εξυγίανσης Πιστωτικών Ιδρυμάτων και 

Επενδυτικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021»  

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά  Ηλίας Μυριάνθους  

 Σάβια Ορφανίδου  Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Άριστος Δαμιανού  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Αντρέας Καυκαλιάς  Σταύρος Παπαδούρης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το 

πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 28 

Μαρτίου και στις 6 και 20 Ιουνίου 2022. Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της 

επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, 

της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, της Αρχής Εξυγίανσης και του Συνδέσμου 

Τραπεζών Κύπρου. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και ο Κυπριακός 

Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (ΚΣΕΠΕΥ), παρ’ όλο 

που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης η 

πρόεδρος της επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Εξυγίανσης 

Πιστωτικών Ιδρυμάτων και Επενδυτικών Εταιρειών Νόμου, ώστε να επιτευχθεί 

ορθότερη εναρμόνιση με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 

2014/59/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 15ης Μαΐου 

2014, για τη θέσπιση πλαισίου για την ανάκαμψη και την εξυγίανση πιστωτικών 

ιδρυμάτων και επιχειρήσεων επενδύσεων και για την τροποποίηση της Οδηγίας 
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82/891/ΕΟΚ του Συμβουλίου και των Οδηγιών 2001/24/ΕΚ, 2002/47/ΕΚ, 

2004/25/ΕΚ, 2005/56/ΕΚ, 2007/36/ΕΚ, 2011/35/ΕΕ, 2012/30/ΕΕ και 2013/36/ΕΕ, 

καθώς και των Κανονισμών του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου (ΕΕ) 

αριθ. 1093/2010 και (ΕΕ) αριθ. 648/2012». Προτείνεται επίσης η εισαγωγή προνοιών 

για την αποτελεσματικότερη εφαρμογή της βασικής νομοθεσίας. 

 Ειδικότερα, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις εναρμονίζεται η ισχύουσα νομοθεσία 

σε σχέση με:  

1. την αντιμετώπιση εμποδίων στη δυνατότητα εξυγίανσης ομίλου, ιδιαίτερα όσον 

αφορά στην ερμηνεία της περιόδου συμβιβασμού του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 

1093/2010, 

2. την ανανέωση της θητείας του ειδικού διαχειριστή, 

3. τη χρήση της αποτίμησης που πραγματοποιείται για σκοπούς εξυγίανσης κατά 

την άσκηση του δικαιώματος αμφισβήτησης μέτρων εξυγίανσης και 

4. το δικαίωμα της αρχής εξυγίανσης να ζητά την αναστολή δικαστικών ενεργειών 

ή διαδικασιών στις οποίες είναι ή καθίσταται διάδικος το ίδρυμα υπό εξυγίανση. 

 Περαιτέρω, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο εισάγονται ρυθμίσεις για 

αποτελεσματική εφαρμογή της βασικής νομοθεσίας σε σχέση με:  

1. την αποσαφήνιση της δυνατότητας έκδοσης οδηγιών ή διαταγμάτων από την 

αρχή εξυγίανσης για σκοπούς καθορισμού της ακολουθίας απομείωσης ή 

μετατροπής υποχρεώσεων σε συγκεκριμένες περιπτώσεις, 

2. τη διασφάλιση της πρόσβασης της αρχής εξυγίανσης σε στοιχεία και 

πληροφορίες που είναι απαραίτητα για την κατάρτιση και ενημέρωση σχεδίων 

εξυγίανσης, καθώς και την αξιολόγηση της δυνατότητας εξυγίανσης ιδρύματος, 
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3. τη διαγραφή της επιφύλαξης για εφαρμογή διατάξεων του περί Συνεργατικών 

Εταιρειών Νόμου κατά την εφαρμογή του μέτρου πώλησης εργασιών σε 

συνεργατικό πιστωτικό ίδρυμα και 

4. την ορθότερη διατύπωση των διαδικαστικών υποχρεώσεων για τη λήψη μέτρων 

εξυγίανσης.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος, η εκπρόσωπος του Υπουργείου 

Οικονομικών δήλωσε ότι σχετικό με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις νομοσχέδιο είχε 

κατατεθεί σε προηγούμενη σύνοδο της Βουλής και καταψηφίστηκε από την ολομέλεια 

του σώματος στις 12 Νοεμβρίου 2020. Ωστόσο, κατόπιν διαπίστωσης της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής για ύπαρξη κενών στην εθνική νομοθεσία σε σχέση με 

αναφορές που περιλαμβάνονται στην Οδηγία 2014/59/ΕΕ και σχετικής υπόδειξης της 

Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, το Υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε στη 

Βουλή το υπό αναφορά νομοσχέδιο για σκοπούς συμμόρφωσης και ορθότερης 

εναρμόνισης.  

 Όπως η ίδια εκπρόσωπος δήλωσε, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο ρυθμίζονται 

μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η δυνατότητα της Αρχής Εξυγίανσης να εκδίδει οδηγίες, διατάγματα και 

 εγκυκλίους αφενός για την εφαρμογή της πράξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

 με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 806/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

 του Συμβουλίου, της 15ης Ιουλίου 2014, περί θεσπίσεως ενιαίων κανόνων και 

 διαδικασίας για την εξυγίανση πιστωτικών ιδρυμάτων και ορισμένων 

 επιχειρήσεων επενδύσεων στο πλαίσιο ενός Ενιαίου Μηχανισμού Εξυγίανσης 

 και ενός Ενιαίου Ταμείου Εξυγίανσης και τροποποιήσεως του κανονισμού (ΕΕ) 

 αριθ. 1093/2010» και αφετέρου για την ακολουθία απομείωσης ή μετατροπής 

 υποχρεώσεων σε περιπτώσεις πιστωτών με την ίδια σειρά προτεραιότητας. 
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2. Η υποχρέωση της Αρχής Εξυγίανσης για ταυτόχρονη εκτίμηση της 

 δυνατότητας εξυγίανσης ομίλου και κατάρτισης σχεδίου εξυγίανσης ομίλου. 

3. Η υποχρέωση παροχής στοιχείων στην Αρχή Εξυγίανσης από άλλες αρχές για 

 σκοπούς κατάρτισης και επικαιροποίησης σχεδίων εξυγίανσης.  

4. Η δυνατότητα της Αρχής Εξυγίανσης να ανανεώνει κατ’ εξαίρεση τη θητεία του 

 ειδικού διαχειριστή ιδρύματος υπό εξυγίανση, χωρίς οποιονδήποτε περιορισμό, 

 εφόσον εξακολουθούν να ισχύουν οι προϋποθέσεις διορισμού του. 

5. Η τροποποίηση του καταλόγου των αρχών με τις οποίες η Αρχή Εξυγίανσης 

 δύναται να ανταλλάσσει πληροφορίες για σκοπούς σχεδιασμού ή εκτέλεσης 

 πράξης εξυγίανσης.  

6. Οι προϋποθέσεις αναστολής διαδικασίας αίτησης εκκαθάρισης που 

 καταχωρείται στο δικαστήριο από την αρμόδια εποπτική αρχή ιδρύματος υπό 

 εξυγίανση ή ιδρύματος για το οποίο διαπιστώνεται ότι πληρούνται οι 

 προϋποθέσεις εξυγίανσης.  

7. Η δυνατότητα της Αρχής Εξυγίανσης να αιτείται από το δικαστήριο για σκοπούς 

 αποτελεσματικότερης εφαρμογής των μέτρων και των εξουσιών εξυγίανσης την 

 αναστολή έκδοσης αποφάσεων για κατάλληλο χρόνο σε δικαστικές διαδικασίες 

 στις οποίες είναι ή καθίσταται διάδικος το ίδρυμα υπό εξυγίανση. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου η ίδια αρμόδιος 

ενημέρωσε την επιτροπή για εξελίξεις που έχουν σημειωθεί και αφορούν στο 

καθεστώς συγκεκριμένων πιστωτικών ιδρυμάτων στο διάστημα που μεσολάβησε 

μεταξύ της καταψήφισης από την ολομέλεια της Βουλής του προηγούμενου 

νομοσχεδίου και της συζήτησης του υπό αναφορά νομοσχεδίου. Περαιτέρω, 

επισήμανε την ανάγκη τροποποίησής του υπό αναφορά νομοσχεδίου, ώστε να 
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επέλθουν σε αυτό μικρής έκτασης νομοτεχνικές βελτιώσεις για σκοπούς 

διασαφήνισης επιμέρους προνοιών του.  

 Ως εκ τούτου, το υπουργείο Οικονομικών κατέθεσε ενώπιόν της επιτροπής, στις 

24 Μαΐου 2022, αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου.  

 Οι εκπρόσωποι της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου και του Συνδέσμου 

Τραπεζών Κύπρου συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό 

αναφορά νομοσχεδίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του κειμένου 

του νομοσχεδίου, όπως αυτό έχει τροποποιηθεί, κατά τη συζήτηση του θέματος στην 

ολομέλεια του σώματος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

28 Ιουνίου 2022  

 

Αρ. Φακ.:  23.01.062.140-2021 

  
ΑΚ/ΑΠ/MC 


